珍麗生命 远离畫品

主办: 东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室

【基层快讯】

崇明举行社区戒毒服务对象演讲比赛

为服务对象重塑人生搭建展示平台

为了给服务对象提供一个充分展现自我的机会,提升公众对服务对象的正向评价。上海市自强社会服务总社崇明工作站在城桥镇社区文化中心多功能厅举办了主题为"展现自我,塑造人生,我们都是自强人"的社区倡导演讲比赛。

此次演讲比赛共有8名服务对象参加。他们分别讲述了自己误入歧途又重新振作的经历,用自己惨痛的代价告诉大家远离毒品,珍爱生命。他们声泪俱下的演讲,赢得了现场观众的阵阵掌声。如今他们已完全康复,他们感谢政府、社会和社工对他们的帮助,他们用心声和行动证明自己已开始了全新的生活,希望得到社会的支持和肯定。经过激烈的角逐,根据评委现场打分,比赛共评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优胜奖2名,并进行了现场颁奖。市自强社会服务

总社执行董事兼总干事厉济民、县禁毒办副主任顾方亮、城桥镇副镇长陈建飞等领导应邀出席了演讲活动。部分禁毒志愿者代表、部分服务对象及家属、居村委干部代表和全体社工共100余人参加了此次活动。

在此次活动中,特邀嘉宾"禁毒天使"叶雄老师上台分享了自己从海星变身拾星者的蜕变故事,并提出了"自助、助人、助己"的同伴教育理念,希望在场的每一个同伴都能成为具有真挚热忱与仁心仁术的拾星者。之后,伴随着一曲"感恩



的心"将现场氛围推向了高潮,服务对象 代表纷纷上台用献花的方式向帮助过他们 的帮教小组成员表达了感恩之情。最后市 自强总社执行董事兼总干事厉济民、县禁 毒办副主任顾方亮分别上台讲话。两位领 导对于本次活动给予了高度评价,并希望 通过此次活动能向戒毒康复人员传递正能 量,以鼓励他们坚持戒毒的决心和信心。

通讯员 张志敬



浦东三林镇开展"毒品与艾滋"主题宣传

日前,浦东新区三林镇禁毒办携手禁毒社工、三林卫生院、禁毒志愿者共同开展了以"吸毒与艾滋病"为主题的专题宣传活动。活动于三林路设立宣传点,内容包括宣传展板的展示、横幅宣传、发放禁毒防艾滋的宣传资料,发放安全套、以及现场医生的专业咨询。主要围绕介绍毒品的危害,普及禁毒知识,宣传禁毒工作,以及如何防止艾滋病的发生等内容开展。活动共发放宣传禁毒防艾滋资料 500 余份,安全套 350 份,小夜灯、镜子等宣传小礼品 400 份。通过此次宣传使广大市民进一步加强了对毒品的认识,增加了群众对艾滋病知识的了解,大家纷纷表示受益匪浅,也对如何预防艾滋病、提高身体素质,有了更进一步的意识强化。林禁

奉贤区金海社区 开展"禁毒防艾"主题宣传活动

日前,奉贤区金海社区禁毒办在金水新苑小区举办"禁毒防艾——大家共同的责任"主题宣传活动,金水新苑居委干部、禁毒志愿者、综治队员及居民群众等 50 余人参加活动。主题宣传活动以禁毒"流动课堂"为依托,以禁毒宣传和艾滋病预防教育为主要内容,通过组织观看禁毒宣传教育图片展览、举办禁毒工作情况和毒情形势现场讲座、发放禁毒及预防艾滋病宣传资料等形式,对居民群众进行《禁毒法》有关内容及毒品种类、危害、防范有关知识的宣传教育。

崇明组织开展 社区服务对象健康体检

JINDUGUANGJIAO

JINDUGUANGJIA

INDJENDUGJAN

为进一步做好社区戒毒(康复)与艾滋病防治工作,自强崇明工作站根据县禁毒办"关于开展社区(戒毒)康复人员体检工作的通知"要求于日前组织服务对象开展免费健康体检活动。参与体检的服务对象在社工带领下积极配合医务人员依次完成了内科、心电图、HIV 抗体等相关项目的检测。体检结束后,服务对象领取了社工事先准备好的小礼品。通过本次活动,让服务对象对自己身体的健康状况有了一定了解的同时,更让服务对象感受到政府部门对他们的关心,进一步增强了他们戒毒康复的决心和信心。

通讯员 张志敬

浦东新区人大代表参观 潍坊街道戒毒(康复)工作室

日前浦东新区人大代表们前往潍坊街道戒毒(康复)品牌工作室参观。潍坊街道有关负责人向代表们详细介绍了潍坊街道戒毒(康复)品牌工作室的"生理脱毒、身心健康和重返社会"三位一体"戒毒康复新模式以及工作室的四大特色功能(安全监护、爱心呵护、缓冲防护和预防与巩固防护)、五项启蒙(行为启蒙、沟通启蒙、能力启蒙、艺术启蒙、德育启蒙)、六大特色(健康保障、性格塑造、同伴辅导、家庭课堂、阶段提升、综合发展)、七心服务(爱心、耐心、细心、贴心、温心、信心、责任心)。 通讯员 摊禁

【讲述・有一种力量叫悔改】

寻找遗失的青春

□夏苹

抬头看,天依旧蓝,回望来路,多年以来 小青都只是怀抱虚幻的电脑空间, 吸着自制 的冰壶,在虚幻中寻找自己遗失的青春。

●苦涩的回忆

有许多事物时间久了也就淡了,有许多事物错过了终究会遗忘,只有心中的忏悔和伤痛随时空沉淀,坚硬如石,沉于心底,每每在夜深人静的时候想起,便像钢针般痛着自己的心,让小青一阵一阵地抽搐。

小青原本是个弃婴。1993年时,刚出身 不足满月的小青就被狠心的亲生父母遗弃 在乡间的菜地里,那是春节前后的一个寒冷 夜晚,一对好心的农村夫妇刚走完亲戚回 家,听到菜田里婴儿的哭声,闻声寻去见到 一个用小棉被包裹着的弃婴,好心的农村夫 妇抱起小青并呼喊路人, 可是没有人答应, 无奈之下,农村夫妇将小青抱回了家,保护 了快冻僵的小青,由于恰巧这对农村夫妇没 有小孩,所以在医院检查后得知小青没有毛 病之后,农村夫妇便收养了小青。很快,小青 在好心的农村夫妇的呵护下度过了快乐的 童年,虽然家庭不太富裕,但小青过得很快 在小青上小学五年级的时候,班上的皮 大王讲出了小青是弃婴的事。可怜的小青哭 着回家询问农村夫妇……从此,只要小孩子 一吵架 便抬出弃婴的事来欺负小青 原本 活泼可爱的小青慢慢变了,变成了一个沉默 寡言,不想上学,不想与人交往,小青的成绩也每况日下……2005年,小青刚读初一时, 养父由于酒后与人发生争执,进而大打出手,导致过失杀人,被判入狱十三年六个月。不久,养母也改嫁离开了这个贫寒的家。

●与奶奶相依为命

可怜的小青 没有了养父母 没有了最 基本的依靠,只得与年近八旬的奶奶(爷爷 早年过世)相依为命,靠着奶奶的微薄退休 金.靠着村里、亲戚的救助,勉强初中毕业, 进入了一所职校学习。在这个穿红戴绿的年 代,在这讲究攀比的时期,小青本想好好学 一门手艺,也好养家生活,可是小青是弃婴 以及父亲是劳改犯的事,不胫而走,在这小 小的校园里传的是沸沸扬扬。小青又不想上 学了,回家又怕伤了奶奶的心,于是小青便 去了网吧。在网吧,小青结交了一些"冰友", 开始吸食冰毒。她觉得,既然在现实世界里 她找不到的青春,可以在虚拟世界中得到满 足:在那里,小青不再是弃婴,不再是被同学 嘲笑的对象, 不再为自己的衣食而苦恼,在 那里,她成了虚拟世界里的公主,成了人人 追求的美少女,她想要找回遗失的青春

一直以为小青在学校读书的奶奶,直到 学校的老师找到家,才知道小青逃学去网吧 的事(当时,学校老师也不知道小青在吸冰 毒)。无奈之下,可怜的奶奶和亲戚们商议, 亲戚们都凑了点钱,给小青买了台二手电 脑,只要小青能按时到学校上课,小青同意 可到了学校,小青面对同学的讥讽和嘲 笑,再加上"冰友"不时地呼唤,小青失踪了, 奶奶急得病倒在床,后来小青被公安派出所 抓获, 神情呆滞的小青承认自己吸毒的事 实,但求民警不要告知其奶奶。民警看小青 还是个学生,就叫来了学校的老师将小青领 回,但小青从此成了在册吸毒人员。小青离 开了学校,回到家又开始了她的虚拟网络生 活。她还骗奶奶.在家学习网络知识是一样 的,告诉可怜的奶奶,她要一人在一个房间 了学习,不要打扰她。面对着电脑屏幕,冰冷 的屋子里透过单薄的衣服传来阵阵寒意 麻 痹了小青的思想,瞬间,冰冻了那颗支离破 碎的心。空气里充斥着"冰臭"的味道,那一 定是心碎时不小心留下的痕迹。

●毒品带走了一切

小青沉默在自己一个人的世界里, 殇无言, 痛也无言。或许会偶尔清醒悔悟, 觉得现在的自己真的很可怜, 但只是因为自己没有别的办法让自己可以走出来, 感觉自己完全沉沦在很深很深的黑洞里, 无法自拔。 在无数次痛苦折磨之后, 小青好想一个人, 关上门, 关上窗, 关上所有这个世界的关联, 然后把自己丢在一个无人看到的角落里, 舔舐鲜血淋漓的伤口。此刻, 才知道曾经所有的坚

强和自信均已被毒品带走,只留下懦弱与自卑的躯壳。

多少个无人的夜里,小青一个人如幽灵般徘徊在长街,孤单而凄清,驮着沉甸甸的沧桑和悲凉,那些往日的情怀早已在行走中消逝,那些过去的欢声笑语都已湮没在尘埃里,心中无尽的思恋悄然遗失于天际。不知能做什么,也不知道想做什么,也许自己已经迷失,再也找不回来了。

●丢失的青春

二年后,小青又一次被公安查获,送往 女所强戒二年。直到女所探监时,小青伤心 的泪水,随着见到奶奶的一刻起,如断了线 的珍珠,从眼眶和鼻孔里流出。社工扭过头, 装作视而不见,任泪水打湿双眼。

在监所的日子,小青好想要家。 怕回家。殊不知,奶奶日夜期盼着小青回家 社工也在积极奔走为小青的出所做积极的 准备 还好,小青在女所时,参加了小组活 动,性格慢慢变得开朗起来,在女所教官、社 工的鼓励下,她又有了少见的笑容。出女所 的那一天,街道禁毒办的领导、派出所民警 村里还有社工都一起在门口接她回家,年迈 的奶奶躺在床上,等着她。相关部门,共同与 小青签订了社区康复协议。街道禁毒干部积 极为小青介绍工作,二个月之后,小青找到 了一份工作。村里考虑到小青的家庭实际困 难,特意为她们解决了低保等,社工为小青 开展情绪疏导,定时家访,开展心理支持等 在这么多人的关心下,小青变了,孝敬奶奶, 远离毒友 勤奋工作, 小青自己讲现在她终 于在现实社会中找到了遗失许久的青春 (作者系上海市自强社会服务总社青浦工作 站社工)